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Одним із давніх народів, що активно використовував татуювання, були 

споріднені зі скіфами племена раннього залізного віку, які проживали протягом 

VII–II ст. до р. х. в Центральній Євразії – на Алтаї, пов’язувані в науці з носіями 

пазирицької культури. Яскравими пам’ятками цієї культури виступають курган-

ні могильники, серед яких найбільш відомими є Пазирицький, Берельський, Ак-

Алаха ІІІ та Верх-Кальджин ІІ. Про поширення практики татуювань у скіфоїд-

них племен Південного Сибіру відомо завдяки особливостям тамтешнього клі-

мату, а саме наявності зон зледеніння ґрунту, в умовах якого добре зберігається 

органіка, зокрема й рештки небіжчиків, що доходять до нашого часу у муміфіко-

ваному стані. Сьогодні відома презентабельна серія таких знахідок, аналіз яких 

дає змогу здійснити певні узагальнення. 

Хімічний аналіз татуювань, виявлених на пазирицьких муміях, засвідчує ви-

користання натуральної сажі як барвника для нанесення зображень. Також було 

досліджено, що пігмент вводився у шкіру за допомогою голки або заточеної кіст-

ки. Тату наносилися на видних місцях, з урахуванням покрою одягу. Наприклад, 

пазирикці носили шуби, які підперезували, тому можна було приспустити плече 

і показати татуювання, або оголити торс, так продемонструвавши малюнком на 

тілі свою ідентичність. Утім С. Руденко вважає, що деякі татуювання пазирикці 

ноносили з лікувальною метою, наприклад, знайдена особа чоловічої статі з 

ІІ Пазирицького кургану мала татуювання в формі цяток по обидва боки хребта, 

а також на гомілкостопах [3, 98]. Оскільки зазвичай у давній алтайській культурі 

були шаманські практики, то це є цілком імовірним. 

Дані розкопок середини ХХ ст. давали підстави стверджувати, що татую-

вання наносили тільки представники найвищої соціальної верхівки: вожді, воїни, 

жерці. Наприклад, у 1948 р. у ІІ Пазирицькому кургані археологом Сергієм Ру-
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денком було знайдено мумію чоловіка з характерними татуюваннями, цей чоло-

вік був представником еліти, тому група вчених зробила такі висновки. Але в 

1993 р. під час розкопок кургану Ак-Аллаха ІІІ була виявлена особа жіночої ста-

ті, яка була представницею так званої середньої знаті (більш відома як принцеса 

Укока), а вже в 1991 р., коли було знайдене татуювання на тілі чоловіка в рядо-

вому похованні, тобто це була абсолютно звичайна людина за своїм соціальним 

становищем, тоді вже твердження про носіння тату виключно елітами та виключ-

но чоловіками було спростоване. Натомість можна стверджувати таке: що вищий 

соціальний стан мала людина, то більш фантастичні малюнки (в більшості тва-

рини) були зображені на її тілі. Це можна побачити на прикладі знайденого у 

1948 р. пазирицького вождя, у якого були татуювання по всьому тілу (рис. 1). 

 

Рис. 1. Татуювання чоловіка з кургану ІІ могильника Пазирик. 

Графічна реконструкція Е. В. Шумакової [4] 

На його плечах були зображення грифо-оленів, тигрів, барсів. Під серцем 

він мав зображення оленя з перекрученим тулубом, з дзьобом грифона і довгим 

котячим хвостом. Фантастичні звірі та їхнє розташування на тілі були не випад-

ковістю, вони свідчили про поважний статус особи, а також в уявленні тогочас-

них людей наділяли силою, спритністю, відвагою носія таких зображень. 

Також у вождя татуюванням були покриті обидві ноги, на одній було зобра-

ження п’яти копитних тварин, що йдуть у ряд, а на іншій – риба. 

Часто на муміях трапляються зображення півня на великих пальцях, таке 

зображення було і у скіфського вождя. Великий палець для татуювання, знову ж 

таки, був вибраний невипадково: по-перше, в уявленні шаманів великий палець 

був ніби втіленням усього організму, тотожний людині, а також у давніх людей 

великий палець викликав фалічні асоціації. Щодо зображення півня – то півень у 

багатьох культурах і мовах є символом дітородження, шлюбних зв’язків і под. [2]. 

Можна стверджувати й про те, що кількість татуювань переважно залежала 

від віку особи: що старша, то більше татуювань; перші татуювання у пазирикців 

були складником обряду ініціації, про що натякає наявність татуювань на тілі 

молодих людей (тобто тих, що померли молодими). 

Загалом у стародавньому світі татуювання наносилися згідно з певними ре-

лігійними переконаннями і практикувалися далеко не всіма народами. Напри-
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клад, в античній культурі про татуювання не могло йтися, оскільки ідеалом кра-

си у греків та римлян вважався баланс чистого розуму та чистого тіла [1, 20–21]. 

Натомість у скіфів, навпаки, татуювання були ознакою сили, навіть якоїсь магіч-

ної чи енергетичної (оскільки в тих регіонах існували шаманські практики). Па-

зирицьке мистецтво, зокрема татуювання, – унікальне явище для відповідного 

хронологічного періоду. Наприклад, у сусідній і синхронній пазирицьким старо-

житностям культурі Сінцьзян теж зафіксовані мумії з татуюваннями. Але ці тату 

покривають менші ділянки тіла, а зображення мають характер геометричних ві-

зерунків за відсутності подібних пазирицьким фігуративних образів. Відтак та-

туювання культури Сінцьзян поступаються пазирицьким у сенсі майстерності. 
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Під час розвідок археологічної експедиції Маріупольського державного уні-

верситету на півдні Донецької області у 2021 р. було обстежено декілька десят-

ків пам’яток археології, переважна більшість із яких – це кургани [3]. На відміну 

від поселенських пам’яток, випадкові знахідки (підйомний матеріал) на курганах 

трапляються досить рідко, але попри це, заслуговують уваги. Так, однією з кате-

горій таких знахідок були уламки металевого посуду2. У авторів є всі підстави 

стверджувати, що під час розвідок були знайдені уламки казанів середньовічних 

 
1 Робота виконана за підтримки Інституту археології Словацької академії наук та Плану відновлення Словач-

чини. This work was supported by the Institute of Archaeology, SAS and Recovery plan Slovakia, call code 09/03-03-

V01. 
2 Усі металеві артефакти були знайдені шляхом візуального обстеження без допомоги металодетектора. 


